

## 上好劳动教育这门“必修课”，学校家庭社会一个都不能少

把劳动教育纳入人才培养全过程，在大中小学设立劳动教育必修课程，每年有针对性地学会1至2项生活技能……近日，中央印发的《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》，引起了很大的反响。有家长直言，早该加强了；有老师说，这下有了“尚方宝剑”；还有其他网友称，当下全民战“疫”的特殊时期，也是进行劳动教育的好时机，劳“疫”结合，切实如期。

德智体美劳，五育并举，这么多年来我们一直在强调，但是，毋庸讳言，与德智体美相比，劳动教育受重视的程度一直低迷，经常处于“喊起来重要，做起来次要，考起来不要”的尴尬境地，以至于在学校中被弱化，在家庭中被软化，在社会中被淡化。现实中，不少家长只关心孩子的学业成绩，什么家务都不让孩子干，怕累着也怕浪费学习时间；一些学校的劳动与技

术课程成“摆设”，经常被占用，还有的把劳动当惩罚手段，适得其反；一些青少年中出现不珍惜劳动成果、不想劳动、不会劳动的现象……

“生活靠劳动创造，人生也靠劳动创造”。著名教育家陶行知先生曾倡导，“生活即教育、社会即学校、教学做合一”。

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”，最需要精心引导和栽培。对学生来说，在劳动实践中，不仅可以掌握一些劳动知识、收获一些生活技能，而且能够培养一种新的生活态度与生活方式；不仅能深刻体会劳动创造美好生活的真谛，而且能够涵养热爱劳动、勤俭节约、团结合作的优良品质；不仅可以磨炼顽强意志、吃苦耐劳精神，而且能够增强自身的创新能力和实践能力；不仅更加自信快乐地面对当下的学习与生活，而且更有能力、更有勇气开启今后的幸福生活。

劳动是创造的基础，是人成长所需之课堂。把劳动教育进行到底，是全社会的共同责任，需要整合家庭、学校、社会各方面力量，协同发力，三管齐下，共同为加强和改进新时代的劳动教育按下“快进键”。

学校是主阵地，应根据学生身体发育情况，科学设计课内外劳动项目，采取灵活多样形式，激发学生劳动的内在需求和动力。注重系统培育，根据不同年龄段学生的特点和需求，开设一些与家政、烹饪、手工、园艺、耕种、饲养、非物质文化遗产、康养服务等相关的劳动实践课程，培养学生形成自觉参加劳动、学会诚实劳动，把劳动教育理论化、课程化、生活化。

家庭要多注重日常养成。加强劳动教育，不能止于课堂。《朱子家训》说：“黎明即起，洒扫庭除，要内外整洁。”家长日常生活的言传身教，有助于在孩子心中种下劳动光荣的种子，一定要多放手让孩子做事，

不要“舍不得”，要把家庭劳动教育日常化，让孩子掌握洗衣做饭等必要的家务劳动技能，小到整理书桌房间，大到参加家务劳动，从点滴处培养劳动意识，在经常性的家务中养成劳动好习惯。

社会要发挥协同作用，支持学生走出教室，动起来、干起来，在公益劳动、志愿服务中强化社会责任感。除了搭建多样化实践平台，满足各级各类学校实践需求之外，更为重要的是弘扬“劳动光荣、创造伟大”的主旋律，汇聚正能量，强化舆论引导，积极营造关心和支持劳动教育的良好氛围，从根本上消解“不劳而获、贪图享乐、崇尚暴富”的陈规陋习。比如，在这次疫情防控中，广大医护人员、公安干警、人民解放军、社区干部、公益志愿者，挺身而出、舍生忘死，昼夜奔波在抗疫第一线，坚守岗位，不胜不休，为抗击疫情贡献着实实在在的力量，创造着一个一个高光时刻，他

们不仅是最值得敬佩的逆行者和坚守者，更是践行“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的奉献者和担当者，理当受到全社会的尊重厚待，也是我们每一个人赞美和学习的榜样。钟南山、李兰娟、陈薇院士这样的“侠之大者”就是我们应该追的“明星”和“偶像”。

法国哲学家卢梭说，“一个小时劳动教育给他的，比终日向他讲述所记住的东西还要多”。期待劳动教育越来越实至名归，在校园、在家庭、在全社会蔚成风气，在学生心中生根、发芽、枝繁叶茂；更期待学生们“劳力劳心，亦知亦行”，对知识躬身修行，用身体“丈量”世界，多动手实践、多出力流汗，在接受磨炼、磨练意志的过程中，享受到劳动的快乐与成就，用双手成就美好的人生。

（作者系山东财经大学党委宣传部部长）



### 山东滨州愉悦家纺奉献爱心防肺炎捐献 500 万防疫物资

本报讯（陈树三 陈有为）新冠肺炎疫情期间，愉悦家纺向滨州市委疫情防控指挥部捐赠 500 万防疫物资。滨州市委副书记、市人大常委会主任余春明；市委常委、秘书长王新军；副市长、市委新冠肺炎疫情防控工作领导小组副组长张廷廷；市委常委、副市长张宝亮；愉悦家纺党委书记、董事长刘日兴等领导出席了捐赠仪式。

愉悦家纺捐赠的防疫物资有：防护服 100 万只，医用防护服 1 万套。无菌注射器、输液器、外用纱布敷料、医用脱脂棉等 20 余种防疫物资，公司

## 神圣的使命 勇毅的担当

——记山东省淄博市机关医院市政府门诊部主任黄兴芬和她的战“疫”团队  
通讯员 郑晓琳

疫情就是命令，防控就是责任。

2020 年 1 月 26 日，山东淄博市机关医院市政府门诊部主任黄兴芬接到张店区公园居委会的电话，得知某小区有外地返淄人员，便主动放弃八旬父母做饭、与亲人团聚的假期，返回工作岗位。

淄博市机关医院市政府门诊部辐射 6 万余人，管辖 1 万余人，只有 7 个社区卫生服务站，面对点多、面广、医护人员少、防控任务重的困难，黄兴芬主任立即召开新冠肺炎疫情疫情防控工作动员会议，吹响了冲锋的号角。发热门诊的医护人员纷纷请缨，在“请战书”上郑重签下了自己的名字：黄兴芬、翟新程、郑晓琳、薛颖、陈燕、张敬瑜、王楠、曹科科、田雨、张婧、王静静、潘苗、刘水、赵洁……黄兴芬主任带领这支优秀的团队逆行而上，奔赴战“疫”一线：入户调查、预检分诊、发热门诊、疑似病例上报、自我防护、清洁消毒、医疗废物处置……严格落实疫情防控工作部署。

为了全方位打赢这场没有硝烟的新冠肺炎疫情阻击战，黄兴芬主任和她的战“疫”团队按照上级决策部署，针对辖区居民亲朋好友往来地真实情况，知道辖区居民身体状况，知道辖区居民需要什么、到哪里去。“一个跟上”就是防控疫情蔓延和传播的日常行为规范要跟上。老百姓亲切地称他们是“防控疫情的防护神，知冷知热的知心人”。

### 山西省翼城县南唐乡应急服务站 检查加油站疫情防控工作

本报讯 为确保打赢疫情防控战，2 月上旬南唐乡应急服务站人员对辖区内加油站进行了疫情防控检查。在辖区各加油站，检查组认真查看了加油站值班记录、隐患排查台账、体温检测登记表和到加油站的外地车辆登记情况，详细了解加油站的值班值守、公共区域消杀等疫情防控措施等情况。要求各加油站在对安全管理不放松

### 山西省翼城县教育科技局 “学法普法不间断 疫情防控不松懈”

本报讯 为深入宣传习近平总书记关于全面提高依法防控、依法治理能力，为疫情防控提供有力法治保障的重要指示精神，根据中央、国务院、省、市、县的决策部署，及时在回应社会关注、舆论关注中开展普法教育，积极做好疫情防控知识普及、引导师生正确理性看待疫情。

翼城县教育科技局通过视频会议、微信公众号、微信群等互联网平台广泛宣传《传染病防治法》、《突发事件应对法》、《野生动物保护法》、《突发公共卫生事件应急条例》、《食品卫生安全法》等疫情防控法律法规。以《新型冠状病毒肺炎疫情防控工作有关法律法规问答》、《新型冠状病毒肺炎疫情防控工作有关法律法规汇编》、《防控新冠肺炎疫情涉及的法律问题》为依据，重点宣传相关法律法规中涉及疫情防控工作的有关内容。截至 3 月底共推送有关信息 95 条，制作美篇 22 篇。

局长郭良山在 5 次校长视频会议中均要求学校在微信公众号、班级群、教职工群、网课等途径中加大疫情防控法治宣传教育，提升了广

## 飘扬在村民心中的旗帜

——记山东省淄博市经济开发区北郊镇大七村村委会主任巩士凯  
通讯员 尚振弟

他，在超强台风“利奇马”袭来时，不顾个人安危挺身而出，在最短时间迅速转移安置村民 500 余人，将损失减少到了最低。

他，在 2020 年抗击新冠肺炎疫情这场没有硝烟的战争中，带领村民抗灾、消毒、护送发烧病人就医，交出了一份优秀的答卷。

他，就是山东省淄博市经济开发区北郊镇大七村村委会主任巩士凯。2017 年年底，在外经办企业的他，经村民选举担任了村委会主任。2 年来，他用执着坚守展现了一名基层带头人的情怀，诠释了一名村干部的责任与担当。

2019 年 8 月 11 日，随着“利奇马”台风加剧，流经村西的孝河河即将决堤，已浑身湿透、满身是泥的巩士凯，在接到北郊镇党委政府下达转移村民的通知后，毅然冒着被洪水冲走的危险，组织父老乡亲安全转移，随后他又组织大家封堵堤口。冰冷的河水不断冲刷着巩士凯的双腿，直到回到岸上才发现双腿已经泡得发白、肿胀，然而他忍着剧烈的疼痛，又赶到安置点看望慰问父老乡亲，让村民们吃下“定心丸”。他直到晚上 11 点才吃上了那天的唯一一顿饭，第二天早上 5 点



### 山西省翼城县南梁中心校组织别开生面的升旗仪式

本报讯（侯斌）2020 年新学期与以往完全不同，新冠肺炎疫情还在持续中，而且形势特别严峻，老师和同学们还无法回到熟悉的校园里。尽管如此，我们同样希望能给每一位老师，每一位同学一个富有意义的升旗仪式，一个满怀憧憬和干劲儿的开端。

山西省翼城县南梁中心校每周在网上组织别开生面的升旗仪式。同学们佩戴鲜艳



《武汉加油》海报 靳紫梦绘

### 教学信息

**罗村镇实验小学红领巾中队“疫”在行动**  
寒假期间，淄博市淄川区罗村镇实验小学红领巾中队积极参与“防疫自救 致敬先锋”活动。该校红领巾中队通过小手拉大手，以向白衣天使说句心里话、制作绘画、手抄报、心愿卡、点赞卡等形式，礼赞先锋榜样，向英雄们致敬，为武汉加油。（李芳）

**新华学校开展“抗击疫情百字作文”活动**  
日前，淄博市张店区新华学校组织开展“抗击疫情，百字作文”写作活动。在老师的指导下，同学们在家收看电视中医护人员在一线抗击疫情的事迹，积极参加“抗击疫情，百字作文”专题写作活动，记录所感心得，向伟大祖国、向新时代最可爱的人献上真挚祝福。（王冬）

**崑山学校开展“停课不停学”网络教学**  
为加强新冠肺炎疫情防控工作，保护学生身体健康，日前，淄博市淄川区崑山学校开展了“停课不停学”网络教学活动，让学生感受到了别样课堂，收获了别样的精彩。网络教学中，任课教师提前上线组织学生，全程陪同学生线上学习，与学生随时进行交流，课后及时进行总结、作业布置和拓展。（高翔）

**沅水一小坚决打赢疫情防控战**  
疫情就是命令，防控就是责任，淄博市张店区沅水镇第一小学严格落实上级要求积极开展疫情防控工作。他们成立了疫情防控领导小组，筹备物资做好应急准备；党员干部坚守一线，对学校门卫室、值班室、卫生间、垃圾箱等区域，每日消毒并做好记录。每日通过学校群、班级群宣传防控知识，统计师生健康状况，全员关注、全程跟踪。（许振凯）

**南韩学校开展线上教学辅导**  
在寒假延长期间，淄博市淄川区罗村镇南韩学校组织教师对校园进行全面消毒，确保校园安全卫生。在消毒过程中，教师们戴好口罩、做好防护，对传达室、教室、楼道、洗手间、操场等公共场所，进行了全面细致的消毒，确保消毒彻底，不留死角，达到有效防疫的目的。（张继芳）

**罗村中学争做家庭防疫小卫士**  
为发挥学生在家庭防疫中的作用，在延期开学期间，淄博市淄川区罗村中学开展“我是家庭防疫小卫士”主题活动。学校指导学生在电脑、电视、微信群等平台上学习新冠肺炎病毒的相关知识，把学到的知识宣传给家人，和家人一起打扫卫生、勤洗手、戴口罩、不聚集、不外出，起到了联防联控作用。（王清华）